

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Заварзиной Галины Анатольевны «Русская лексика государственного управления: история формирования и современные процессы развития», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Воронеж, 2015)

Диссертационное сочинение Г.А. Заварзиной, посвященное комплексу проблем, связанных с анализом лексико-семантической подсистемы государственного управления в русском языке, ее состава, семантики, особенностей функционирования, динамики развития – с древнерусского периода до наших дней, – представляет собой фундаментальное исследование, выполненное в лучших традициях отечественного языкознания, с учетом последних достижений науки и обладающее актуальностью проблематики. **Актуальность** рецензируемой диссертации нам видится в следующем.

В современной антропоцентрически ориентированной лингвистике очень актуальным является изучение русской языковой картины мира, ментальности русского народа, национальной концептосфера. В концептосфере русского языка значительное место занимает находящийся в центре внимания Г.А. Заварзиной макроконцепт «Государственное управление», являющийся сложным и многоаспектным когнитивным образованием, прошедшим длительную историю развития. Рассмотренная Г.А. Заварзиной лексика и фразеология государственного управления является неотъемлемой частью важнейшего фрагмента русской языковой картины мира и созданной на ее основе концептосферы. Изучение русской лексики и фразеологии государственного управления с полным правом можно признать одним из направлений исследования русской языковой картины мира и отраженной в ней ментальности русского народа.

Рецензируемая диссертация актуальна и по той причине, что в ней проанализирована одна из домinantных лексико-семантических подсистем русского языка, отражающих наиболее значимые концепты национальной концептосферы.

И, наконец, диссертация актуальна потому, что для современной русистики и лингвистики в целом актуальной остается проблема совершенствования методик комплексного анализа лексико-семантических подсистем и приемов описания лексических единиц в синхронном и диахроническом аспектах. В работе Г.А. Заварзиной разработана и апробирована методика комплексного анализа одной из важнейших лексико-семантических подсистем русского языка и уточнены приемы описания лексических и фразеологических единиц, номинирующих явления и понятия сферы государственного управления в русском языке, в синхронном и диахроническом аспектах.

Судя по автореферату, **сформулированные в диссертации положения, выводы и рекомендации** хорошо обоснованы и убедительно доказаны. Дис-

сертация Г.А. Заварзиной отличается глубиной анализа проблемы, доказательностью выдвинутых в ней положений, свидетельствует о безупречном знании ее автором степени решенности и характере путей изучения важной проблемы науки о языке, умелом и результативном владении разнообразными методами и приемами. Положения, выносимые на защиту, в полной мере свидетельствуют о личном вкладе соискателя ученой степени доктора наук в разработку заявленной темы.

Достоверность и обоснованность полученных результатов обусловлены большим объемом проанализированного языкового материала (около 8000 лексических единиц, извлеченных из лексикографических источников различных типов; научной и учебной литературы по политологии, государственному и муниципальному (административному) управлению, теории государственного управления, политическому менеджменту; текстов современного публицистического дискурса), умелым использованием методов и приемов лингвистического анализа, большой теоретико-методологической базой диссертации.

Диссертация отличается высокой степенью научной новизны, так как это первое крупномасштабное исследование, в котором представлено системное изучение русской лексики государственного управления как особого пласта русской лексико-фразеологической системы с целью выявления его состава, семантики, особенностей функционирования и динамики развития с использованием комплекса системно-структурных и когнитивных методов. Галина Анатольевна Заварзина впервые детально проанализировала лексику государственного управления, активно употребляющуюся на разных этапах развития русского языка, начиная с древнейшего периода и кончая современным (в последние годы лексико-семантическое поле «Государственное управление» активно обогащается за счет новых лексем). Рецензируемая диссертация способствует становлению одного из разделов такой новой лингвистической дисциплины, как политическая лингвистика – области языкоznания, исследующей особенности политической сферы коммуникации и коммуникативного воздействия на политическое сознание общества. Данный раздел может быть назван политической (или государственной) лексикологией. До диссертации Г.А. Заварзиной в науке о языке отсутствовали работы обобщающего характера, направленные на комплексное исследование русской лексики государственного управления в аспекте ее динамического развития и современного состояния, а также с точки зрения изучения ее концептосферы.

Автором диссертации впервые в рамках монографического исследования решены многие лингвистические вопросы общего и частного характера:

1. Разработана методика комплексного описания лексико-семантической подсистемы «Государственное управление» – одной из важнейших составляющих лексической системы русского языка.

2. Выявлены основные семантические, лингвокультурологические, когнитивные, функциональные особенности лексики государственного управления.

3. Доказана системность лексики государственного управления.

4. Лексика государственного управления представлена в виде лексико-семантического поля, интегрирующего лексику и фразеологию для номинации явлений и понятий соответствующей сферы и состоящего из ядра, центра и периферии. В ходе исследования установлено, что в новейший период развития российского общества и русского языка данное поле подвергается значительным изменениям, касающимся ядра, центра, периферии.

5. Выделен и охарактеризован макроконцепт «Государственное управление», являющийся сложно структурированным ментальным образованием, формирующимся за счет базовых концептов «Политико-административное управление», «Экономическое управление», «Социальное управление».

6. Доказано, что ЛСП «Государственное управление», представляя собой одно из доминантных полей современного русского языка, отражает особенности русской языковой картины мира и обладает национально-культурной спецификой.

Во всем сказанном заключается личный вклад соискателя в разработку заявленной темы.

Проведенное исследование **теоретически значимо** для целого ряда дисциплин новой лингвистической парадигмы (политической лингвистики, лингвокультурологии, когнитивной лингвистики, лингвистической аксиологии, лексикологии). Теоретическая значимость диссертации Г.А. Заварзиной также состоит в разработке методологии комплексного когнитивно ориентированного синхронно-диахронического анализа языковых подсистем, отражающих наиболее важные черты концептосферы русского языка.

Практическая значимость диссертации связана с возможностью использования ее материалов и выводов в практике вузовского преподавания различных лингвистических дисциплин на филологических факультетах, а также международных факультетах: лексикологии и фразеологии современного русского литературного языка, истории русского литературного языка, стилистики, общего языкознания, лингвокультурологии, когнитивной лингвистики, русского языка как иностранного, при чтении курсов по выбору, посвященных проблемам изучения лексики государственного управления и доминантных лексико-семантических подсистем современного русского языка, актуальным вопросам современной лексикологии и – шире – современного языкознания. Работа Г.А. Заварзиной может использоваться при чтении курсов студентам, обучающимся по специальности «Государственное и муниципальное управление» на соответствующих факультетах. Возможно использование материалов диссертации в научно-исследовательской работе студентов-бакалавров, магистрантов, аспирантов, на курсах повышения квалификации учителей-словесников, а также в школьной практике: на уроках русского языка и при проведении элективных курсов. Автором диссертации уже составлен словарь-справочник «Государственное управление: актуальная лексика русского языка начала XXI века» (Воронеж, 2012), на основе данного исследования может быть составлен фундаментальный словарь лексики и фразеологии государственного управления русского языка с точки зрения синхронии и ди-

ахронии, так что данная диссертация будет успешно применяться в лексико-графической практике.

Вне всякого сомнения, диссертация Г.А. Заварзиной **заинтересует научный мир**. Работа будет востребована специалистами, занимающимися изучением проблем лексикологии, лексики и фразеологии государственного управления, различных аспектов русской языковой картины мира, концептосферы русского языка, когнитивной лингвистики, лингвокультурологии (научные школы Тамбовского государственного университета им. Г.Р. Державина, Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена, Воронежского государственного университета, Воронежского государственного педагогического университета, Липецкого государственного педагогического университета, Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина, Тульского государственного педагогического университета им. Л.Н. Толстого и др.).

Отметим также некоторые другие **достиинства** работы:

1. Автореферат позволяет утверждать, что соискатель ученой степени доктора филологических наук обладает великолепной эрудицией.
2. Судя по автореферату, диссертация хорошо структурирована, отличается логичностью изложения материала, четкостью приводимых дефиниций. Г.А. Заварзина блестяще владеет научным стилем.

3. Защищаемая диссертация прошла прекрасную апробацию, что отражено в 43 публикациях автора. Статьи Галины Анатольевны опубликованы в сборниках научных трудов и периодических изданиях, вышедших в свет в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Тамбове, Ульяновске, Краснодаре, Челябинске, Новосибирске, Костроме, и других российских городах, а также в странах ближнего и дальнего зарубежья. Г.А. Заварзина многократно выступала на конференциях различного уровня, в числе которых 13 международных.

В своем труде соискатель ученой степени доктора филологических наук продемонстрировал мастерство ученого-теоретика, безупречное владение техникой лингвистического анализа, высочайший уровень лингвистической компетенции, совершенное использование терминологического аппарата, способность к детальному анализу языковых фактов и к их основательному обобщению, высочайшую эрудицию, тонкое лингвистическое чутье, умение пользоваться комплексом методов и приемов при решении сложнейших вопросов современной науки о языке.

Г.А. Заварзиной поставлены и блестяще решены сложнейшие научные задачи. Своим трудом автор вносит существенный вклад в разработку многих актуальных проблем современного языкознания. Представленная к защите диссертация делает честь как ее автору, так и его научному консультанту – профессору Ольге Владимировне Загоровской, широко известной в научном мире благодаря своим фундаментальным трудам по лексикологии.

Работа Г.А. Заварзиной является законченным самостоятельным, тщательно аргументированным исследованием, выполненным на обширном фактическом материале (эмпирическую базу диссертации составили 8000 приме-

ров), обладающим актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью. 43 публикации, среди которых 1 монография, 1 словарь-справочник и 15 статей, напечатанных в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ (общий объем опубликованных работ составляет более 60 п.л.), отражают основное содержание диссертации.

Диссертация Заварзиной Галины Анатольевны «Русская лексика государственного управления: история формирования и современные процессы развития» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно рассматривать как научное достижение, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, и его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Отзыв составлен заведующим кафедрой русского языка федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Липецкий государственный педагогический университет», доктором филологических наук, профессором Поповой Еленой Александровной. Контактная информация: 398020, г. Липецк, ул. Ленина, д. 42, Липецкий государственный педагогический университет, факс (4742) 32-83-33, тел. 8(4742) 32-83-76, e-mail: rusyaz_lipetsk@mail.ru

Доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой русского языка
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Липецкий государственный
педагогический университет»
398020, г. Липецк, ул. Ленина, д. 42,
8(4742)328376, e-mail: rusyaz_lipetsk@mail.ru

31 марта 2015 г.

